



## 最好的治是「不知有之」

文/于文岗

图/陈岱青

家给民众颁发一系列“先进”“模范”“优秀”荣誉，百姓给官吏送匾送锦旗。再次是人民畏惧他，麻秆打狼，两头害怕。最次是民众轻蔑他、讥讽还骂他。就像古典文学作品中府衙官吏骂百姓“大胆狂徒”，百姓骂官吏“昏庸”、“狗官”。统治者诚信不足，就跌入“塔西伦陷阱”。最好的统治者多么悠闲，很少发号施令，官府就像个物业公司，只是服从服务于人民的工具，民众和官府各自安闲自适。事情办成了，老百姓说，“我们本来就是这样的”。

国学之光极具历史穿透性。老子的话是两千多年前说的，可观察今天上海疫情防控，就很体现“不知有之”。每逢疫情冒泡，上海总是把最精准防控和最大限度不扰民奉为圭臬，总是把麻烦交给管理而把方便让给民众，总是在应急中照顾到人的情感需要，总是凸显“速度、精度、温度”，总是把菜品做成“大煮干丝”而非“乱炖”。如10月31日傍晚，据外省协查通报，迪士尼乐园和小镇闭园，园内3万多人立即进行核酸检测。如此突发、应急、紧张，可园内一切如常，连烟花都按时燃放。游客边等检测边看烟花边自嘲：“没想到排队最长的（观光）项目是做核酸。”晚11点，所有游客核酸采样完成。张文宏说：“我的无数同事会继续工作……只是为了让这个城市和经过这个城市的人们生活更美好一点。”第二天上午8点，3.3863万人检测结果报出，均为阴性。“不知有之”，可见一斑。

也有个别。你说“不知有之”，他非要“大张旗鼓”“轰动效应”“热烈反响”。上级的“高明”硬要下级和民众领会，下级的政绩也非让上级和百姓知道。生怕不知道，就天天说、反复说，还要“留痕”，给官僚主义、形式主义加油鼓劲、推波助澜，实不足取。

老子曰：“太上，不知有之；其次，亲而誉之；其次，畏之；其次，侮之。信不足焉，有不信焉。悠兮，其贵言。功成事遂，百姓皆谓‘我自然’。”（《道德经》第十七章）

用白话说，大意就是，最好统治、最佳治理、最高管理境界，是看不见管理的管理。就像企业文化，润物无声，让被管理者在悄然不知中接受管理，实现管理要求。也可理解为领导艺术炉火纯青和出神入化。其次是民众亲近并且称赞他，彼此亲和，互相吹捧，官

青龙七宿，指角、亢、氐、房、心、尾、箕七宿，分别位于青龙的龙角、咽喉、前足、胸、龙心、龙尾及龙尾摇摆形成的旋风。将七宿的位置连接起来想象，组成一个完整的龙形星群，同时按阴阳五行给五方配色，东方的代表色是青色，故有此名。因此，青龙非龙。

先秦时代，青龙是代表太昊与东方七宿的东方之神，象征四季中的春季；汉时谶纬学说兴起，它的象征含义又多了生机、甲乙、仁德；汉后，四象被道教吸纳为护法神，并且逐渐被人格化，称为“孟章神君”。不久，玄武的信仰被扩大，从四象中脱颖而出，跃居“大帝”显位；青龙、白虎则被列入门神之列，专门镇守道观的山门。唐宋年间，道教古籍《太上黄箓斋仪》和《道门通教必用集》中分别出现了对青龙七宿名称和形象的描述。

由此可见，流传至今的二十八星宿文化多受道教影响，它包含的已不只是一个个星群，更是一个个鲜活、具体的人格化形象。例如：角宿，属木，道教中称“角木蛟”。角，意为角星位于青龙的角；木，是为了说



## 二十八星宿文化 传承与创新

——青龙七宿

文/秦鹭 图/品茗

明木星运行经过此星区；蛟，则表明了角星之精貌似蛟龙。据传，角木蛟封神前原名柏林，截教门人，通天教主名下的弟子，死于万仙阵。在西游记中，曾帮助孙悟空降服犀牛精。

二十八星宿各有故事，自然也就各有性格。再结合我国古人对不同星宿时期出生婴儿的长期观察，通过二十八星宿判定一个人的行为特质的理论就形成了。以青龙七宿为例：角木蛟不拘小节，擅长决策，但太过自我；亢金龙精明决策，具有说服力，但脾气易冲动；氐土貉善于谋略，行动果决，不受约束；房日兔生来幸运，具有财气，需戒骄戒躁；心月狐坚毅勤奋，嫉恶扬善，但疑心过重；尾火虎外冷内热，能干谨慎，喜欢竞争；箕水豹是有智慧和才干的乐天派，需注意有时思想过于开放。

今天，在文化再创辉煌的中国，时代将赋予二十八星宿更多推陈出新吸引关注的可能。趁现在，将星宿文化IP化，运用道教给予二十八星宿的人格树立起来；用一系列带有二十八星宿元素的新事物，让星宿文化“潮”起来。

## 成语故事

一窍不通

高西浪

今天的男主是商纣王。此君生性暴戾且荒淫无度，百姓更是苦不堪言。

大王，请施加仁政，否则国家就完了。

口出晦言，给我烹了。

妲己妖言惑众，惑乱朝纲，请大王把她贬为庶人。

敢挑拨俺们夫妻关系，炮烙安排！

你再胡闹，大商就毁在你手里了。难道你还怀疑我的赤胆忠心吗？

叔叔~

亲爱的，比干说他一片忠心，那你就让他把心献给您吧。

有道理呦。

于是比干被迫自杀而死，此后人心尽失，天下大乱，不久商朝就灭亡了。

后来孔子读到这里时说：“人的心都应该开窍贯通，才能明达事理。这个纣王的心真是没有一处开窍啊！”



## 观其行

攸 宁 郑华榕

